

小绿植也是“金疙瘩”

□记者 孙学涛 通讯员 黄彦辉 文/图

“富贵竹、绿萝、吊兰、幸福树、平安树，天冷了，仍卖了不少！”11月20日，长葛市石象镇坡杨村贫困户杨志远指着自家花棚里的花草说，“供暖之后，城里人都想在家里、办公室里摆上几盆绿植。”

小小的绿植，在许多消费者那里起到的作用是“净化空气”“扮靓环境”，但对于杨志远来讲，实实在在地给他“铺就”了一条脱贫路。

杨志远从小到大，他们一家人一直生活在三间破瓦房里。杨志远19岁外出打工，心心念念的是攒钱回家盖房。但是，他父亲身体不好，住了几次院，盖房的钱一直没攒够。

2016年夏天，他家的住宅处在郑合高铁长葛段规划路线上，“三间破瓦房”被列入拆除范围。

那时，杨志远在郑州一家餐厅做经理，除生活开销外，每月能攒不少钱，“加上拆迁的补偿款，肯定能建新房了”。

“常年在餐厅工作，饮食不规律，所以我肠胃一直不好，2016年还因为胃穿孔做了一次大手术。”2017年开春，拆迁补偿款到账、新宅基地划好，杨志远辞了职，一心扑在建新房上。

天有不测风云。盖房期间，他父亲的病情突然加重。他拿出建新房的钱，全力给父亲看病。

遗憾的是，花了10多万元，他最终没留住父亲。

给父亲办完丧事，杨志远算了一笔账：欠外债7万元。

“房子盖起来了，但家徒四壁，还欠7万元外债，债咋还、日子咋过？”杨志远大病初愈，太过劳神费力的活儿干不了。他思前想后，决定做小本生意，卖绿植。

找到“好项目”之后，杨志远又发了愁——没有启动资金。

让杨志远没想到的是，自己没敢找熟人借钱，却有人雪中送炭——石象镇驻坡杨村扶贫工作队听说他想创业之后，经过研究，立即为他筹来3000元启动资金。后来，包村干部又帮他申请了小额贷款。

2018年春天，杨志远开着小三轮，出现在石象镇区和长葛市区的大街小巷。杨志远管自己叫“卖花儿的”，每天傍晚是他出门“卖花儿”的“黄金时间”。

每隔几天，杨志远就会“休摊儿”一天，专门“进花儿”。“那段时间，有些品种附近买不到，我平均三天得往开封跑一趟，每次出门都得捎个替换的电瓶。”杨志远笑道。

为了更好地销售，杨志远开始研究各类花卉的种植方法、生长习性、适合摆放的环境乃至“花语”，还建起了有2000多名“绿植爱好者”的微信“粉丝群”。

靠卖绿植，杨志远不仅在2018年年底顺利脱贫，而且在2019年7月还上了最后一笔欠款。

如今，杨志远有了新的打算：“想继续在盆栽上‘做文章’，就不能把自己局限在销售上，得考虑往产业上游‘挪挪’。”



杨志远在花棚里管理绿植。

“下一步，我不仅要‘代加工’，资金充裕后，还会慢慢地把盆景批发做起来。人家都说土里刨不出金疙瘩，但我

要让这些绿植长成一个一个‘金疙瘩’。”谈及未来，刚满不惑之年的杨志远信心满满。



废旧电器回收，助村民增收奔小康

本报讯（记者 郝晋 通讯员 秦帅 领新堂莹）11月20日，在建安区陈曹乡尚庄村尚建国家里，几名村民正在分拣废旧手机。该村废旧电器回收已成为村民增收的主要途径之一。近年来，尚庄村依托高效节水灌溉农田建设，在发展农业的同时寻求新产业，走出了一条农民增收的乡村振兴之路。

“我们村依托高效节水灌溉农田建设，在抓好农业生产的同时，开拓思路发展产业，群众实现了增收。”11月20日，陈曹乡尚庄村党支部书记尚水旺说，尚庄村位于建安区、长葛市、鄢陵县交界处。过去，该村农业生产条件差，村民生活贫困；近年来，他们抓住机遇促发展，村民生活发生了翻天覆地的变化。

高效农业成尚庄村名片

“拉犁、拉耩、推水车、打场、拉碾……这些咱都干过。”忆及落后的农业生产模式，66岁的尚水旺至今印象深刻。2015年，我市在建安区东部乡村建设50万亩高效节水灌溉农田示范区。尚庄村位于该示范区的核心区，迎来了重大发展机遇。

尚水旺说：“我们推广‘统一选用良种，统一整地播种，统一配方施肥，统一病虫害防治，统一技术培训，统一机械收获，免费供肥’的精细化农业发展模式，加快改善农业生产条件，真正让群众得到了实惠。”

2015年以来，该村更换变压器4台，新打深井35眼，安装高效节水灌溉设施35台套，建设智能井房35个，修建田间水泥路7公里、村内水泥路6公里、生产渠1200多米，栽植金叶榆和槐树6000

多株，实现了田网、渠网、路网、林网、电网“五网”配套。该村种粮大户尚桂强说：“过去，一亩地的种植成本是450元；自从安装了高效节水灌溉设施以后，一亩地的种植成本降到了360元。我承包了村里200亩地，种植‘万丰269’小麦，一年增收12万元。”

如今，在尚庄村，像尚桂强一样的种植大户有10户。全村小麦亩产高于全市平均水平10个百分点，销售价格高于全市平均水平10个百分点。该村经常接待省内农业考察团。高效农业成为该村一张亮丽的名片。

村里产生数十名“百万富翁”

尚水旺说，尚庄村在发展高效农业的同时，注重发展第三产业，利用回收废旧电器，提升致富能力。

尚庄村有10多年回收废旧电器的历史。沈建国是该村回收废旧手机的引路人。

2010年，沈建国夫妇从手机店回收了一批手机液晶爆屏，运到深圳销售，第一次就挣了1万多元，找到了一条致富路。回来后，沈建国夫妇与同村的尚永杰合伙回收手机液晶爆屏，拆线、分类后发往深圳销售，很快就挣了大钱，盖了小楼，购买了小轿车，建了2个家庭工厂，吸纳了12名村民就业。

看到沈建国走上致富路，同村村民纷纷上门学习，跟着他进入废旧电器回收行业。

在沈建国的带动下，尚庄村有200多名村民从事手机液晶爆屏回收业务。2019年，全村废旧电器回收产业收入达2000万元，造就了数十名“百万富翁”。



村民在尚庄村沈建国的家庭工厂分拣废旧手机。记者 郝晋 摄

生活富裕村庄美，生活甜如蜜

“我承包了村里100亩地，今年仅16亩大蒜就收入70000多元！”该村种粮大户沈小青说。如今，尚庄村在村文化大院建设了图书阅览室，沈小青每天晚上都抽出时间来这里看书，学习科学种田技术。建设村图书阅览室就是尚庄村全面小康的底色之一。

不仅如此，该村还高标准修建了彰显农耕文化和文明建设成果的村史馆。该村大学生有100多名，其中村史馆里展示的研究生就有20多名。

该村每年都开展“好公婆”“好媳妇”“好党员”评选活动，并先后荣获“建安区文明村”和“许昌市文明村”称号。

环境美了，尚庄村村民到户外跳广场舞的多了。“过去，俺村都是土路，人们晚上不愿意出去。现在，每一条道路都是水泥路，人们晚上吃完饭，就带着音箱出去扭一段、跳一曲，可高兴了！”尚庄村村民周月笑着说，群众生活甜如蜜。

尚水旺说：“下一步，我们计划建设村法治长廊，创建省级文明村，发展集体经济，让群众过上更加富裕、文明、幸福的小康生活。”